

МАОУ «Малиновская основная общеобразовательная школа»

Номинация: «Дневник военного детства»

Сочинение «Было детство, опаленное войной»

Левенкова Полина Андреевна, 15 лет, 9 класс

МАОУ «Малиновская основная общеобразовательная школа»

Матаева Людмила Георгиевна учитель русского языка и литературы

МАОУ «Малиновская основная общеобразовательная школа»

627357 Тюменская область Аромашевский район с. Малиновка

ул. Школьная 4. тел.83454535185, malishkola@yaendex.ru

2014 год

Шестьдесят девять лет назад победные залпы оповестили о конце самой жестокой и кровопролитной войны. Л.Н.Толстой утверждал, что нет ничего в мире отвратительней войны. Да, это так! Если на защиту Отчизны встает "страна огромная", тогда бой за каждую улицу, взорванный дом, убитую мать, искалеченных детей, становится священным.

Давно это было. Всё меньше и меньше остается свидетелей той войны. Но мы обязаны сохранять в памяти события тех страшных лет и быть бесконечно благодарными людям, подарившим нам будущее. Ведь недаром сказано "Когда забываются прошедшие войны, начинаются новые"

Я родилась в спокойное, мирное время, но много слышала о Великой Отечественной войне 1941-45 годов, так как горе и беда не обошли стороной ни одну семью нашей страны.

Я захожу к бабушке в дом. Уже на пороге чувствую запах своих любимых пирожков с яблоками. Прохожу дальше в комнату, бабушка уже накрывает на стол. Я здороваюсь с ней, снимаю верхнюю одежду и снова возвращаюсь в столовую. В чашке уже дымится горячий чай. Я начинаю беседу: «Бабушка, а как прошло твое детство?»

Она ненадолго задумывается, а затем следует ответ:

-Тяжёлым было детство.

В годы Великой Отечественной войны моя бабушка Фаина Петровна Казанцева была маленькой девочкой. Она даже в школу ещё не ходила. В её памяти остались два ощущения: страха и голода.

Самым сильным впечатлением, на всю жизнь, был, конечно, голод. Бабушка рассказывает об этом так: «Когда началась война, её мама осталась одна с восьмью детьми. Самой старшей дочери было четырнадцать лет, младшей – шесть месяцев. Главное место на селе заняли женщины. Пахота и сев, уборка урожая, уход за скотом, заготовка кормов и многое другое, помимо семейных обязанностей, легли на плечи женщин. «Я и лошадь, я и

бык, я и баба, и мужик», — говаривали многие из них в военную пору. Старшие сестры тоже работали, пилили чурочки для тракторов, дрова для школы и фермы, помогала матери ухаживать за колхозным скотом; возили сено, солому на лошадях, затем сами разгружали телегу и складывали корма. Постоянно болели руки и спина. Было очень тяжело. Все, что собиралось с полей, отправляли на фронт, оставляя себе самый минимум. Голодали, жили в холоде, но для фронта отправляли все, что могли, и дождались победы. Детям всегда хотелось кушать, а еды не хватало, и им приходилось готовить лепешки из картофельных очистков и заваривать чай из сушеной моркови. Весной выкапывали мерзлую картошку и делали из нее "оладьи". Называли их "тошнотиками", потому что от них шел ужасный запах. Но приходилось их есть, чтобы не умереть с голоду. Варили щи из крапивы и щавеля. Летом и в начале осени было легче, старшие дети бегали в лес, где собирали грибы, ягоды и орехи, а также разные съедобные корешки. И для того, чтобы поскорее заглушить чувство голода, мы ложились спать». В свои три с половиной - четыре года бабушка навсегда запомнила то страшное время, когда вместо обеда и ужина ели хлебные крошки.

Второе сильное впечатление - это страх. Страх был у всех у детей и у взрослых. Наши мамы боялись получить «похоронки» на своих любимых. Боялись, что дети останутся без еды. Оставляя нас дома, она велела сидеть тихо и никому не открывать. От страха за маму и за себя мы забрались под обеденный стол и лежали тихо, не шелохнувшись. Боялись встретить на улице заблудившихся немцев.

-А у тебя была мечта?- спросила я.

- Конечно! Как же без мечты! Сначала, как и другие дети, мечтала о скорейшем окончании войны, ждала, потом мечтала стать учительницей. Для этого много училась, и мечта воплотилась в жизнь. Стала учителем начальных классов. А главное - мечтала стать счастливой. И я счастлива!

Живу в мирное время, среди добрых людей, и у меня есть вы, мои любимые внучки!

Слушаю я внимательно бабушку и думаю, что, несмотря на тяжёлое детство, она не стала злой или капризной, она - очень порядочный, скромный и отзывчивый человек. Военное лихолетье оставило отпечаток в её душе, но не сломало её. Она очень любит детей, проработала тридцать лет в моей родной школе. Её бывшие ученики, уже взрослые люди, часто поздравляют с праздниками, дарят цветы. Моя бабушка всегда остаётся жизнерадостной, милой и самой доброй. Я люблю проводить с ней время за чашкой чая, слушая рассказы о трудном детстве. О той незабываемой беде нашего народа написано много книг, создано большое количество фильмов. Но самыми яркими и правдивыми в моей памяти на всю жизнь останутся рассказы моей бабушки. Такое не должно повториться!

Все вместе пережили:
Потерю близких, голод, холод, зной,
Но все же детство было,
Было детство, опаленное войной